## ЭПИЛЕПСИЯ и пароксизмальные состояния

2021 Tom 13 **N○1** 

**EPILEPSY AND PAROXYSMAL CONDITIONS** 

2020 Vol. 13 Nº1



## ПОЗДРАВЛЕНИЯ СОТРУДНИКОВ КАФЕДРЫ НЕРВНЫХ БОЛЕЗНЕЙ ЛЕЧЕБНОГО ФАКУЛЬТЕТА МГМСУ им. А.И. ЕВДОКИМОВА

Одним из чрезвычайно привлекательных качеств юбиляра является способность оценить и отметить достоинства и талант коллег по профессии. Согласитесь, что подобная объективность присуща далеко не всем представителям врачебного сообщества. Способность радоваться успехам других, поддерживать их, отстаивать их интересы и приоритеты — именно это свойство в высшей степени соответствуют творческому кредо В.А. Карлова.

Будучи опытнейшим клиницистом-педагогом, Владимир Алексеевич обладает еще и замечательными организаторскими способностями. Созданный им при поддержке департамента здравоохранения, коллектива сотрудников ГКБ № 6 и кафедры уникальный блок интенсивной терапии для больных с инсультом, эпистатусом и иными ургентными состояниями оказался уникальным благодаря современному оснащению. Это разработанные совместно с ИНЭУМ им И.С. Брука современные ультразвуковые, тепловизионные и электрофизиологические системы для мониторинга гемоликвороциркуляции. Эти импортозамещающие устройства оказались настолько совершенными, что два из них в 2006 г. были отмечены серебряной медалью на международной выставке Eurica в Брюсселе.

Полученные с их помощью данные легли в основу книги В.А. Карлова с соавторами «Ультразвуковые и тепловизионные методы диагностики цереброваскулярных заболеваний», ставшей настольным руководством по данной теме в медицине. Результатом развития идей, приведенных в руководстве, явилась организация двух уникальных подразделений - научно-методического центра «Ультразвук и тепловидение в плановой и неотложной неврологии», открытого в 1996 г. под эгидой Минздрава России, и мобильной нейродиагностической бригады, сформированной в 1995 г. распоряжением Департамента здравоохранения г. Москвы. Многолетняя успешная деятельность указанных образований привела к успешному обучению более 600 врачей из России, ближнего и дальнего зарубежья (Мексика, Израиль, Швеция, Сирия). Более 3500 пациентов с прогрессирующей церебральной комой изучены в 23 клиниках Москвы и Московской области на предмет клинико-инструментальной диагностики смерти мозга. Не только в нашей стране, но и в мире книга В.А. Карлова с соавторами цитируется как один из наиболее авторитетных источников на эту тему.

Плодотворная и многотрудная деятельность нестареющего ветерана — бывшего гвардейца и поныне удивительно доброжелательного и жизнерадостного коллеги, конечно, не могла бы столь успешно осуществляться без надежного тыла. К счастью, подобная постоянная и вдохновляющая поддержка обеспечивается удивительно очаровательной супругой Владимира Алексеевича — Екатериной Петровной Михаловской-Карловой. Мало того, что это дуэт двух любящих сердец. Екатерина Петровна еще и активный, вполне равноправный соавтор юбиляра: будучи профессором философии, последние годы она активно изучает проблему биомедицинской этики. С полным основанием о них можно сказать:

Их жизнь любовию полна, Они близки как пик – волна!

Поскольку Владимир Алексеевич избран президентом Российской Противоэпилептической Лиги, среди многочисленных поклонников родилась такая аналогия:

Есть два Владимира на свете, Их знают все отцы и дети: Один курирует Россию, Другой ведет эпилепсию!

Пусть наш привет небезупречен, Но стольник – точно обеспечен!

Заведующий кафедрой профессор И.Д. Стулин

Кем является для меня Владимир Алексеевич? Прежде всего для меня он учитель, так как еще задолго до очного знакомства с В.А. Карловым моими настольными книгами были «Терапия нервных болезней» (1987 г.) и «Эпилепсия» (1990 г.). Также в журнале «Неврология и психиатрия им. С.С. Корсакова» периодически публиковались его статьи по эпилепсии с глубоким пато- и электрофизиологическим анализом. Впечатление от очного знакомства многократно превзошло все мои ожидания! Владимира Алексее-



В.А. Карлов с женой и ближайшими учениками (2020 г.)

вича отличает потрясающая работоспособность, он в любой обстановке не прекращает изучать литературу (в самолете, в перерыве ученого совета), постоянно в курсе всех новейших достижений. Он КЛИНИ-ПРАКТИКУЮЩИЙ ВРАЧ, обладающий энциклопедическими знаниями. Клинические разборы профессора Карлова чрезвычайно глубоки и одновременно лаконичны. Важнейшее качество юбиляра - отстаивание интересов российской неврологической науки, а последние международные политические события показывают, насколько он прав! Счастлив, что мне удалось на протяжении более 30 лет работать с этим замечательным человеком!

Дорогой Владимир Алексеевич, желаю Вам здоровья, творческого долголетия, оптимизма!

## Профессор кафедры П.Н. Власов

Владимир Алексеевич обладает удивительным качеством: он всегда идет в ногу со временем, а иногда опережает его. И даже в сложном для всех 2020 г. он освоил новейшие цифровые технологии и продолжает читать лекции для врачей и студентов. В 2019-2020 гг. Владимир Алексеевич выпустил две уникальные монографии: руководство для врачей «Эпилепсия у детей и взрослых женщин и мужчин» (2-е издание) и терминологический словарь «Эпилепсия в терминах, визуальных и ЭЭГ паттернах». А совсем недавно я узнала, что его именем названа звезда в созвездии «Северная корона» - значит, он покорил уже и космос!

Дорогой Владимир Алексеевич! Будьте здоровы! Новых идей и свершений!

> Профессор кафедры И.А. Жидкова

Глубокоуважаемый Владимир Алексеевич!

Хочу сказать Вам, что мне в жизни всегда немножечко везло. Но особенно я признателен судьбе за то, что она предоставила мне возможность общаться с Вами. Первое общение происходило на уровне «студент - профессор» (а «неуд» от Вас я запомнил на всю жизнь), в дальнейшем – в ГКБ № 6 на уровне «заведующий кафедрой – врач», а теперь это кафедра нервных болезней нашего университета. И это общение длится уже более 30 лет. Сказать, что я Вам благодарен, значит не сказать ничего. Я очень ценю наши взаимоотношения и очень хочу, чтобы они длились как можно дольше. Здоровья Вам и Вашим близким! Вы молоды душой и постоянно находитесь в творческом полете. Дай Бог, чтобы это состояние сопровождало Вас как можно дольше!

> Профессор кафедры Р.С. Мусин

Владимир Алексеевич – удивительная личность: человек, врач, педагог. За многие годы педагогической деятельности под его крылом выросла целая плеяда замечательных неврологов. Он умеет уловить в ученике потенциал возможностей и развить его. привить интерес к исследовательской деятельности в неврологии.

Огромное спасибо Вам! От всей души желаю здоровья, успехов в творческой деятельности, счастья!

> Доцент кафедры Г.А. Коваленко

Впервые я увидел Владимира Алексеевича Карлова 40 лет назад, когда еще студентом посещал лекции по неврологии. С первых слов он мог захватить аудиторию не только прекрасной речью, но и глубоким анализом всех аспектов диагностики и этиологии болезней нервной системы. Это поселило во многих моих сокурсниках желание стать неврологами, глубже постичь секреты профессии врача. Еще большее удивление у меня, начинающего невролога, вызвало внимание Владимира Алексеевича к пациентам: он всегда уточнял анамнестические данные и полностью выяснял неврологический статус. При этом не создавалось ощущения недоверия к лечащему врачу, это воспринималось как стремление к совместному поиску истины. Его слова о необходимости полного сбора анамнеза и полного неврологического осмотра – продолжение



классической русской неврологической школы. Это позволило заложить крепкий фундамент для дальнейшего строительства кафедры нервных болезней МГМСУ. Уже в последующем, когда я стал сотрудником кафедры, у меня появилась возможность понять секреты Владимира Алексеевича. Он непрерывно стремится разобраться во всех новинках медицины. Все это постоянно меняет содержание лекционного материала, позволяя держать учебный процесс на столь высоком профессиональном уровне.

> Доцент кафедры А.О. Мнушкин

Владимир Алексеевич – человек энциклопедических знаний, непревзойденный клиницист и, что не менее важно, обаятельный и галантный джентльмен! Желаю ему еще долгих и плодотворных лет на неврологическом поприще на благо его пациентов и учеников!

> Доцент кафедры А.Г. Сазонова

Владимир Алексеевич Карлов - выдающийся ученый, замечательный врач, чудесный человек, личность с большой, порой нелегкой, но очень интересной судьбой. Для меня Владимир Алексеевич – Учитель! Монтень сказал: «Чтобы научить другого, требуется больше ума, чем чтобы научиться самому». Я горжусь тем, что одним из моих учителей является профессор Карлов. Учиться профессии, отношению к делу, человеческому общению у такого Учителя дорогого стоит. Его

талант, интеллигентность, любознательность и глубочайшие знания в сочетании с достоинством, чуткостью и тонким чувством юмора – пример на каждом участке жизненного пути. Мне повезло, как до сих пор везет докторам, избравшим своей стезей изучение необыкновенно интересной науки неврологии: мы ученики Владимира Алексеевича Карлова!

> Ассистент кафедры М.Т. Мацкеплишвили

Владимир Алексеевич Карлов, великолепный клиницист и выдающийся ученый, один из корифеев московской неврологической школы и отечественной эпилептологии, замечательный педагог, во многом определил для меня, участника СНО, а затем ординатора кафедры, выбор направления профессионального развития. У него мы, молодые специалисты, учились клиническому подходу на осмотрах больных в неврологическом отделении ГКБ № 6 и при клинических разборах. Тщательный и углубленный анализ каждого случая помогал нам развивать собственное клиническое мышление. Педагогический талант Владимира Алексеевича позволяет не только донести до слушателей суть проблемы, но и увлечь анализом и широтой охвата материала. В аспирантуре, приступая к научной работе, я всегда имел перед собой его пример классического научного подхода к решению исследовательских задач.

> Ассистент кафедры С.А. Труханов